

**АРХИВ
НЕЗАВИСИМОЙ
ПЕЧАТИ**

**БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ
ЛИСТОК**

№ 59

Москва 91



АЛЕКСАНДР СУЕТНОВ

ЧТО И КАК МЫ БИБЛИОГРАФИРУЕМ

(Доклад на конференции библиотекарей и библиографов славянских фондов библиотек и научных центров. Оксфорд. X-1991.)

Задача нашей встречи - обсудить возможность создания международной базы данных по самиздату на программе pro-cite. Предлагаемый мною проект условно называется "Всемирная библиография нетрадиционных изданий в СССР".

Основные пункты моего сообщения касаются практических вопросов создания сводного каталога славянских фондов библиотек и других книгохранилищ, в части, так называемой, альтернативной прессы, или упрощая, каталога изданий, незафиксированных в органах государственной регистрации. Мне кажется это определение может быть компромиссным между многочисленными точками зрения на этот счет. В свое время было предложено несколько определений понятия "самиздат", в том числе и мной ["Самиздатом в СССР называют выпускаемую вне государственного и иного контроля печатную продукцию, развивающую идеи или художественные течения, запрещенные или не получившие адекватного отражения в контролируемой печати или же расходящуюся с принятыми идеологическими, нравственными или эстетическими нормами"]. (см. Сов.библиография. 1989,*2. Соланус. 1990*4. Независимый библиограф. 1990.*5.). Все они были достаточно неудовлетворительны, как неудовлетворителен и традиционный синонимичный ряд, используемый исследователями, дабы избежать употребления слова "самиздат". ("альтернативная", "нетрадиционная", "независимая", "свободная" и т.п. печатать.)

ИТАК: НАША ЦЕЛЬ:
ЗАФИКСИРОВАТЬ И ОПИСАТЬ
ИЗДАНИЯ, КОТОРЫЕ ЕЩЕ НИГДЕ
НЕ БЫЛИ ОПИСАНЫ И ЗА-

РЕГИСТРИРОВАННЫ.

Я считаю, что необходимо договорится о четких хронологических рамках нашего исследования, поскольку, повидимому нет необходимости повторять уже имеющиеся работы, представляющие самиздат 50-х - начала 80-х годов. Неисследованная область - "перестроечный" и постперестроечный самиздат.

Именно в этот период разнообразные издания стали весьма близки друг другу по многим параметрам (не говоря уже о причинах возникновения), что позволяет рассматривать "перестроечный" самиздат структурно, как некий взаимосвязанный и взаимообусловленный феномен. Логично было бы обозначить хронологические рамки нашего исследования - с мая 1987 г. (начало выхода журнала "Гласность") и до времени естественного отмирания самиздата, как по психологическим, так и по политико-экономическим причинам, с конца 1990 года.

ИТАК: ОПИСЫВАЕМ С МАЯ 1987
- ПО НАЧАЛО 1991 г.г.

Параллельно с самиздатом (но хронологически чуть позже) возникла и существует, условно говоря "независимая" пресса, т.е. издания, каким-либо образом прошедшие регистрацию, но достаточно самостоятельные в выборе политического курса, как правило оппозиционные правительству и независимые от государственных или партийных дотаций. Первыми вестниками изданий такого типа были рижская "Атмода", вильнюсское "Согласие", "Вестник НФ" Эстонии, "Содействие" (Тамбов), "Референдум" (Москва). По неуловимым неформализуемым признакам эту прессу нельзя отнести к самиздату, хотя функционально она выполняла ту же роль. В эту же категорию попадают издания ранее бывшие самиздатом. Ленинградский социолог Андрей Алексеев определяет эту группу как "квазилегитимные издания". Некоторые из них сейчас включаются в государственные каталоги разных уровней, но в силу малотиражности, труднодоступности, а также по объективной причине - необходимости данных изданий для исследователей и отсутствию оных в библиотеках, полагаю необходимым включать их в создаваемый нами каталог. Специальная отметка "факт регистрации"

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.

Библиотека Международного Мемориала